



中华医学会第八届全国慢性阻塞性肺疾病学术会议于长沙召开

王辰:以积极心态和行动防治慢阻肺

▲医师报记者 张亮 陈惠 通讯员 任思颖 郭婷 张译 赵熠阳 周爱媛 曾慧卉

10月28日,在中华医学会第八届全国慢性阻塞性肺疾病(慢阻肺)学术“路漫漫其修远兮。”开幕式上,中国工程院、中日友好医院王辰院士指出,在英国,慢阻肺已经成为第一大病,我国也面临着重大防控任务。随着慢阻肺纳入国家慢

性病监测体系,成为分级诊疗的试点疾病,我国政府已经开始认识到慢阻肺防治的重要性并开始转变。“作为临床医生我们不能坐等政策,要靠我们自己以积极的心态、积极的语言、积极的作为,推进慢阻肺防治工作。”

个体化评估与实施 是慢阻肺康复治疗的保证

王辰院士强调肺康复是慢阻肺管理过程中的核心,其目的在于减轻患者呼吸困难症状、改善生活质量、改善身心健康状态。早期康复治疗能降低慢阻肺急性加重期患者的住院率。

呼吸康复的流程包括对呼吸康复的初次评价、中期评价及末期评价,强

调从体格检查、生化检查评估、患者症状方面行诊断评估、从运动心肺试验、6分钟步行试验行运动评估等方面对患者进行综合评估,然后依据患者不同情况行个体化运动处方。

在呼吸康复的实施方面,研究表明,在慢阻肺患者中,间歇和持续训练

在改善运动能力和与健康有关的生活质量方面没有区别。对于重度-极重度慢阻肺患者,呼吸康复训练包括间歇训练、氧疗与无创通气、神经肌肉电刺激及吸气肌训练等。

王院士指出,康复锻炼需要维持量,以运动训

练为主。其中,运动训练是肺康复的核心,个体化运动处方是肺康复保证实施的保证。慢阻肺康复减少急性加重及住院,要积极开展肺康复训练,康复内容形式多样,建议通过心肺功能运动试验评价进行个体化康复。

社区干预与早期干预结合 打造中国特色的慢阻肺研究

中华医学会呼吸病学分会主委、广州呼吸疾病研究所所长陈荣昌教授就“针对中国特色的慢阻肺研究”,结合自己团队的

相关研究发表了见解。

陈教授指出,目前,我国慢阻肺发病率约为10%,其诊治水平存在不足,社区干预可有效降低慢阻肺的危险因素。我国农村地区的生物燃料是非吸烟人群的主要危险因素。

结合中国目前农村地区经济差的现况,研究

发现相对便宜的药物羧甲司坦长期治疗能显著减少慢阻肺的急性发作,提高慢阻肺患者生活质量。慢阻肺人群在光学相干层扫描技术下显示小气道增厚,管径变小。吸烟人群一旦出现该病理生理改变,要尽早戒烟。早干预能延缓慢阻肺疾病进展。此外,陈教授指出,在慢

阻肺疾病缓解期,建议根据个人情况选择体操、太极拳等运动。

陈教授指出,需利用我国丰富的临床病例资源,与新的研究技术与理念结合,推进临床资源数据库的建立,加强多中心临床研究,深化临床数据分析,提高解决临床疑难、危重疾病的诊治能力。

聚焦早期筛查 实现慢阻肺管理个体化

早期诊断和规范化管理对慢阻肺的有效防控至关重要。

“85%的患者在慢阻肺确诊前5年已错过了早诊机会。”中南大学湘雅二医院陈燕教授指出,基于社区的慢阻肺高危人群筛查尤为重要。

满足以下其中4条就考虑为慢阻肺高危人群:年龄>40岁;出生时体重<2500g;有儿童时期下呼吸道感染史;具有慢阻肺家族史;长期重度吸烟;慢性咳嗽、咳痰史。

中日友好医院杨汀教授指出,肺功能检测虽然是慢阻肺诊断的金标准,但不适用于社区筛查。筛查问卷和筛查模型公式配

合简易肺功能(手持式或呼吸峰流速仪)是社区筛查常用方法。

需要注意,国外问卷不一定适用于国内社区大规模筛查。COPD-SQ首次纳入生物燃料暴露,是适用于国人的调查问卷。

关于不同人群的慢阻肺干预措施,北京医院郭岩斐教授表示,对于有危险因素暴露的无症状人群,进行早期干预可使得患者受益(延缓肺功能下降、减少急性加重、降低死亡率)。

对无症状吸烟人群的肺部健康教育——戒烟可使死亡率有统下降。没有肺功能检查就很难对早期慢阻肺患者(尤其是无症

状的患者)作出诊断。对轻中度慢阻肺患者,早期规律治疗有助于保护肺功能,减少急性加重。

“实现慢阻肺管理目标应充分考虑我国患者的特殊性,实现个体化治疗。”天津医科大学总医院曹洁教授指出,“我国ICS应用不足,强调我国慢阻肺个体化管理之道迫在眉睫,建立以患者为中心的规范化慢阻肺患者长期管理体系非常重要。”慢阻肺管理两大目标是:减少症状、降低风险。对慢阻肺患者进行健康教育是临床路径的重要组成部分,医生在慢阻肺健康管理中占主导作用。

【精彩瞬间】



开幕式现场气氛热烈



大会执行主席、中南大学湘雅二医院陈平教授表示,本次会议设置“GOLD专家面对面”研讨会,旨在推动我国慢阻肺的防治工作,促进该领域内学术进展的国际交流。

研讨议题围绕2017 GOLD指南的最新进展,邀请参与2017 GOLD指南编写的国际顶级专家与中国呼吸同道们进行深入交流,面对面讨论,互相学习。营造浓厚的学术氛围。

陈教授指出,随着我国呼吸学科的科研水平不断提高,在世界呼吸学界的舞台上中国呼吸学界的声音越来越响亮。所以,国际呼吸同道们都充分认识到中国呼吸病学的迅速发展和对世界慢阻肺疾病防治工作的贡献,他们非常看重与中国的学术交流与合作。



本次会议还安排“呼吸专家晨间答疑”,邀请了国内呼吸专家组成强大的答疑团队,为参会医生解答GOLD指南疑难。

据《医师报》记者现场所见,会场内座无虚席,参会医生抓紧机会,积极向现场的专家学者请教,专家们就提出的慢阻肺缓解期用药推荐、家庭雾化应用条件、急性加重预测等问题进行专业、深入、细致的经验分享、意见交流。

呼吸专栏编委会

名誉主编:钟南山 王辰

指导专家:

林江涛 康健 白春学
沈华浩 陈荣昌 孙铁英
陈良安 王娟 代华平

执行主编:

白冲 黄克武 李海潮
王玮 宋元林 应颂敏
张艰 冯清 陈亚红
轮值主编:陈燕

编委(按姓氏拼音排序):

边玛措 蔡志刚 曹孟淑
陈成 陈虹 陈娟
陈磊 陈燕 陈湘琦
范晔 郭强 郭岩斐
何晓琳 何志义 何忠明
胡毅 季颖群 解立新
李和权 李敏超 李燕明
刘晶 刘国梁 刘维佳
刘先胜 卢文菊 卢献灵
马德东 孟莹 苗丽君
庞敏 苏楠 苏欣
孙加源 唐昊 田庆
王琪 王凯 王佳烈
王晓平 王效静 吴司南
肖丹 邢西迁 徐金富
许小毛 叶小群 翟振国
詹庆元 张静 张晓菊
赵俊 赵丽敏 周为
周林福 朱玲